新年走基层

我家在湘西

往年爬山找信号 今年4G抢红包

责任编辑/王佳佳 | 版式设计/连诚

记者 罗传达 文/摄

我的老家在湖南怀化玉龙村。

每次回家,原先从杭州坐上火车,20个小时后,到怀化火车站;2014年底沪昆高铁修到了怀化,只要6个多小时就可到达。之后,辗转到怀化汽车南站,坐2个多小时的汽车到托口集镇;再换坐进村的中巴车,大约1小时到家。

村子靠山,信号很弱,打个电话要爬到半山腰,上个网要爬到山顶,要是找个千色色的对象要跟你视频聊天,那画面想想都太美.....

所以每年写"新年走基层",有时靠纸笔,然后跑到高高的山上,给杭州的编辑打电话口述,对方再给我打出来;有时编成短信,一条条一条条,发过去。

因为偷懒也怕麻烦人家,每次都写得不长。

这次回家,最"惊到"我的就是,手机信号满格啦! 光纤进村,现在很多人家装上了宽带,掏出手 机发条微信发个红包发张照片,没问题。

托"满格"的福,我还可以写条长长的"走基层",和大家说说我们湘西特有的"年酒"。

昨晚,邻居张青梅和罗安生夫妇,炒了羊肉、猪蹄、虾米、牛筋……二十几道菜,邀请我们一家喝年酒。

年酒喝的是人情。

在农村,年酒谁都不占谁便宜,你请我一顿, 我必答谢一餐,到最后就是图个热闹。

这二十年来,农村变化太大。

以前农村热闹,爷爷一辈生下儿女,一般女儿远嫁,儿子则围着老家筑巢,生根发芽。到过年,兄弟间堂兄弟间,相互请喝年酒,划拳声响彻山谷……

可如今,大部分村民在外面打工做生意赚了钱,赶时髦到镇上修起房子。

像我爷爷,7个儿女(5个女儿2个儿子),如今 4个在镇上买了房子。没买房的三个:大姑妈、三 姑妈、我爸。

并不是买不起。

房价便宜的,我叔父那套150方的房子,才十万出头。不买房的原因大致相同:攒钱为儿女,或不习惯镇上生活……

买了房的也自有好处,城里的煤气、空调、电热,代替了农村木房子的柴火,村民一旦用上,就依赖了,回不去农村了。

大部分村民搬到镇上后,农村更加寂静。这 次过年,张青梅夫妇成了我们家唯一互请年酒的 家庭。

青梅家和我们家都是傍山而筑。两家一上一下,错开来又挨着。

相隔这么近,相约年酒,竟是靠电话沟通。 这让我想起小时候,还没有电话,资讯都是靠 体力传播——卖力喊,好让对方听得见。

比如有两口子,都在对门远山(离家三四公里)摘果实,其中男的先回家了,他不知老婆钥匙放哪,于是有了下面响彻云霄的对话:

"老婆子! 钥匙放哪里咯!?"

"宝石(**骂人的**, 和蠢一个意思)! 钥匙每次放在餐柜第二排右手边,第一个菜碗罩着的!"

"哦!我晓得了!"



正前方是我的家,右侧是安生和青梅的家。 在老家,老房子多是用杉树杆子造的,一楼住人、 二楼储藏。



听说你们年轻人都爱玩自拍,爷爷说,我也来一张。

他们不知道,这么拼尽全力的喊声,不仅使丈夫晓得钥匙放哪儿,全村的人都知道了。

奇怪的是,那时候村里很少发生偷盗。钥匙在 从前,竟成摆设。

根据历年来的年酒传统,邀请方一定要三邀五请,才表达全诚意,请得动对方;被请的一方,要"作" 到底,才觉得不害羞、有面子。

昨晚这顿年酒,青梅夫妇从下午1:00开始打电话,一直到晚上7:00,我们一家才移步到他们家。

"作死了。"

年酒喝的是米酒,30多度,用大米发酵酿成。米酒又可掺入杨梅、冰糖,使之更入味。

昨天喝的这个酒,掺了冰糖,有点儿香甜。

一个钟头下来,桌上的男人,包括我,我父亲,一个小堂叔,还有罗安生,都不知不觉下肚四大杯。

"多年前我嫁给他,他们所有人都说,我会跑的。现在过去24年了,我并没有跑。"

张青梅和罗安生并排坐着,陪客人喝了不少。

青梅很漂亮,如果因她年纪大了你看不出有多漂亮,可以看她大女儿彩霞,22岁,亭亭玉立。说这句话时,那个"并"字,她用会同县方言说得很重。

会同县是她的老家,和我们村相邻两个县。

24年前,安生凭几包糖几斤腊肉,抱得美人归。 尽管迎娶成功,但几乎所有人都不看好,因为实力悬 殊太大。

安生只有1米6,相貌平平。在讲求生产力的农村,安生的生产力简直弱爆了。大家都以为,青梅一定会跑路。

然而事实是,两口子恩恩爱爱二十四年。

起初,一起在农村务农,后来,一起去浙江打工。后来,青梅病了,剩下安生一个人打工,下班照顾妻子。

三年前,女儿彩霞恋上安徽一马仔,尽管他们夫妇很不满意,最后还是随了她去,嫁到远方生了个女儿。

我的爷爷奶奶,80多岁了。5个女儿嫁出去了,两个儿子在外面打工。

去年10月,奶奶半夜发烧。她摇醒爷爷让他打电话叫村医生,爷爷有些老年迟钝,记性不好,像小孩子一样生气,说不打,又不是什么大病。

结果,我奶奶跑到偏屋大喊"青梅"。喊醒后,青梅打电话叫来医生。往后几天,都是她在照顾。

奶奶生病第三天,我赶回家,听到这些事。 奶奶说,爷爷已经不起作用了。 而我在想,是晚辈不中用。

酒喝到晚上9点多,其间划拳声罕见地再次响彻山谷。

"齐声发起""弟兄好""高升发起""四季发财" "康泰平安"……

农村这套划拳套路,之前我都不会也不参与,但 昨晚我主动提出要划几拳,就着家乡的味道多喝了 几杯。

火 转塘一小区前晚着火 业主不在家

堵 拜年出游高潮来临高速车祸增多

记者 蒋大伟

昨天的天气真不错,光灿灿的太阳瓦蓝瓦蓝的天。午后气温一路飙升,到了下午4点,市区最高气温达到21.8℃,太阳底下穿件薄薄的外套最舒服不过。

但气象台说,这样的晴暖马上就要结束了,今天晚上雨水将至。 预计今起云系会逐渐多起来,夜里转为阵雨,气温6℃至22℃,明天(初四)也是雨水为主,11℃至22℃。不过好消息是,气温依旧保持温暖趋势,初六以前都会在20℃上下徘徊。

晴有晴的好处,出门方便,但也会带来一点小麻烦,比如天 干物燥容易起火。

业主不在家 转塘一楼盘半夜着火 出门前最好给物业留个能联系的电话

昨日11:45,一位网友给快报官方微信发来消息:昨晚篁外山庄5幢3单元着火,火势很大,窗户玻璃已炸飞,整栋楼居民疏散,业主出国旅游家里没人,有邻居说下午3点就有焦味烟味,起火点在主卧,据说是插头没拔。

着火的楼盘在转塘区块,我们从之江消防中队了解到,起火的楼房共15层,起火的是130x室,面积有160平方米,起火位置在房子的主卧,过火面积大约40平方米,燃烧的大多是家用物品。

因为家里没人,当时消防人员只能破门而入,考虑到其他住户的安全,还进行了疏散。目前具体火灾原因还在调查。

关于这场火灾的起因,有小区居民说,其实起火那天的下午3点多,楼道里的邻居已经闻到了焦味和烟味,有人把这个情况告诉了物业,然后保安敲门排查,但很多人不在家,也有人警觉是陌生人不开门,直到晚上明火烧起来。

另外,晚上消防车开到小区附近的路口时,因为被车挡住了路,一直开不进来,半个小时后才到起火楼下。

今年春节,由于市区禁燃烟花爆竹,火灾数量比往年有了明显下降,但我们还是要给大家提个醒:

很多人回家过年、走亲访友,家里长时间没有人时,一定要注意切断电源;如果你家有露台,千万不要放纸箱、塑料脸盆等易燃的东西,万一烟花爆竹蹦上来点燃了,后果会很严重;

出门前,最好给熟悉的邻居或者物业,留个能打得通有人接的电话,方便联系;

如果你不开车出门,请一定要把车子停在正规的泊位上,千万不能乱停在消防通道上,万一有意外,消防车和救护车都会被你的车子耽误救援时间。

昨天很多人堵在高速上 预计今天路况也好不了

说到路,昨天也有不少读者跟快报官方微信来爆料说,原本打算趁好天气出去玩,谁知道都被堵在了高速上。

市民夏先生说,昨天从彭埠上高速去机场,原来只要半个多小时,谁知道堵了两个多小时,高速上车很多,一路都能看到一些事故,基本都是追尾。

高速交警说,从昨天开始,杭州绕城以及沪杭、杭甬等高速 公路都出现了排队拥堵的情况。昨天上午9点半,绕城半山、勾 庄收费站采取限流措施。分析原因,主要有两点,一是外出自驾 游的车流量提升,二是路上车多车距短,容易发生追尾事故。

今天出城的人肯定也不少,几个"意料之中"的堵点告诉你, 能避开就尽量避开——

杭徽高速往安徽方向青山湖-临安段、昱岭关收费站; 沪杭高速往杭州方向德胜收费站-杭州彭埠段;

杭甬高速往宁波方向杭州彭埠-钱江二桥段、萧山至红垦枢

机用局**迟往宁波万问**机州彭埠-钱江—桥段、肃山至红垦化 纽段;

杭金衢高速往金华方向杭州辖区全路段;

杭新景高速往千岛湖方向东洲岛-灵桥段、富阳-中埠段,千岛湖支线千岛湖收费站;

杭长高速往长兴方向安吉收费站。

遇到情况怎么办?千万别忙着吵架、争执责任,先自己评估一下——

如果事故轻微且没有人受伤,在车辆能够移动的情况下,用手机或相机拍照固定证据后,就近出口驶离高速,拨打12122报警,千万不要站在车道上或者坐在车里,以免后来的车子撞上引发二次事故;

如果有人受伤或车辆不能动,请立即开启双跳灯,在车后方 150米处放置好三角警告标志牌,人员立即撤离到右侧护栏外, 并拨打12122报警。

并拨打12122报警。 和高速相比,市区的交通明显要淡定些,平日里的"堵王"中河高架顺畅得不得了。

市区的车子主要集中在西湖景区、各大商场周边,尤其是灵隐区块、净寺周边。

交警部门说,今天西湖景区、湖滨——吴山、武林商业圈等地还会出现交通拥挤情况,会视情采取相应的交通管控措施,建议大家尽量选择公共交通出行。